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Presseinformation 
EX LITTERIS IMMORTALITAS übergab erste Spende für Restaurierung Stiftsbibliothek Melk | 2022 – 2032
Vielfältige Möglichkeiten – jeder Beitrag zählt
Der Förderverein EX LITTERIS IMMORTALITAS, der das Restaurierungsgeschehen der Melker Stiftsbibliothek unterstützt, zog erstmals Bilanz über die Aktivitäten, die im vergangenen Jahr gesetzt wurden, um das Vereinsziel zu erreichen. Anlässlich des Eintrittes in die dritte Restaurierungsetappe - nach der jährlichen Generalversammlung und der ordnungsgemäßen Kassaprüfung – berichtete Präsident Erwin Hameseder erfreut, dass bereits Großsponsoren gewonnen werden konnten. Dazu wurde ein Fundraising-Konzept ausgearbeitet, das vom Spendenbutton über Fundraising-Dinner, Shop-Artikel und Buchpatenschaften Möglichkeiten für Beiträge ab fünf Euro bietet. So möchte der seit 2022 eingetragene Verein Menschen ansprechen, die zum Erhalt der Bibliothek beitragen wollen. Präsident Hameseder betont: „Egal in welcher Höhe – jede Spende ist willkommen und wichtig!“
Insgesamt soll so in den zehn Jahren der Restaurierung eine Million Euro zweckgebunden lukriert werden. Nach dem ersten aktiven Jahr wurde vom Verein nun ein Betrag von 65.000 Euro für die Restaurierung an das Stift Melk überwiesen.
Die beiden größeren Beträge kommen von der Raiffeisen-Holding NÖ-Wien und vom Wiener Städtische Versicherungsverein, die beide mit dem Haus sehr verbunden sind.
Aber auch die Buchpatenschaften sind bestens angenommen worden. Vermutlich, weil sie inhaltlich ganz auf die Bibliothek abgestimmt sind und man sich zudem durch den Eintrag ins gewählte Buch namentlich in den historischen Bücherschatz „verewigt“.
Insgesamt konnten 2023 schon 27 Pat*innen gewonnen werden, weitere Anträge sind in Bearbeitung - die Community wächst stetig.
Begeistert waren die Gäste eines Fundraising-Dinners, im Shop werden zweckgebundene Artikel verkauft, auf der Website wurde eine Seite plus Spendenbutton eingerichtet, wo Beträge ab fünf Euro unkompliziert gespendet werden können. Für Besucher*innen ist zudem eine Spendenbox aufgestellt, um sich spontan beteiligen zu können.
Präsident Hameseder verwies in seinem Statement auch auf die Spendenabsetzbarkeit, die über das Konto des Bundesdenkmalamtes möglich ist.
Abschließend sagte er: „Die Restaurierung der Stiftsbibliothek ist mir eine Herzensangelegenheit. Als Präsident von EX LITTERIS IMMORTALITAS bin ich mit der Entwicklung seit unserer Gründung mehr als zufrieden – und ich freue mich sehr, dass wir mit unserem Engagement und mit unserer Tatkraft einen nachhaltigen Beitrag für das Stift Melk leisten dürfen.“
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EX LITTERIS IMMORTALITAS. Diese Inschrift befindet sich am westlichen Eingang zu einer der wohl berühmtesten Bibliotheken der Welt – der Stiftsbibliothek Melk. Sie ist ob ihres Umfanges und wegen ihres historisch gewachsenen Bestandes einzigartig. 
Bücher zählen zu den wichtigsten Kulturgütern der Menschheit, sie sind integraler Bestandteil des Kulturerbes unseres Landes. Es ist uns ein Anliegen, zum Erhalt dieses wertvollen Bücherschatzes beizutragen.
EX LITTERIS IMMORTALITAS.  Initiiert wurde der gleichnamige Förderverein zur Restaurierung der Stiftsbibliothek Melk bereits 2019/2020, pandemiebedingt wurde er 2022 formal eingetragen. Vereinszweck ist die die Unterstützung des großen Restaurierungsprojektes, das für den Zeitraum von 2022 bis 2032 anberaumt ist. Die Gründer*innen sind überzeugt, dass für viele Menschen der Erhalt eine ebensolche Herzensangelegenheit darstellt, sie wollen Spender*innen, Fördergeber*innen und Sponsor*innen akquirieren. Ziel ist, in den kommenden zehn Jahren einen Beitrag von insgesamt einer Million Euro leisten zu können.
Präsident Mag. Erwin Hameseder und der Vorstand des Vereins laden ein, gemeinsam für die Stiftsbibliothek Melk aktiv zu werden. Unterstützungserklärungen und alle Möglichkeiten unter stiftmelk.at/exlitteris.
Medienpartner: ORF Niederösterreich
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